

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik . hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 t.  
Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### Höfer jelentései.

Budapest, április 27. Hivatalos jelentés. Az egész harcvonalon sehol sem történt különös esemény. Egyes terepszakaszokon heves ágyuharc volt. A Kárpátokban az oroszok veszteségteljes támadásukat az oroszok szoros mentén és a keletre csatlakozó arcvonal szakaszokon levő állásaink ellen egyenlőre ismét megszüntették.

**Höfer**, altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### A német nagy főhadiszállás jelentései.

Berlin, április 27. A nagy főhadiszállás jelenti: **Nyugati hadszíntér.** Flandriában az angolok igen nagy erővel támadtak. Yperntől északra és északkeletre levő új hadállásaink ellen, amelyek az eddigiéktől 3-4 kilométernyi távolságban délre, a D. Houdt majortól szorosan északra kezdődőleg az Yser csatornánál és St. Juliennél S. Gravenstofel irányában vonulnak végig. A támadások, amelyeket a német tüzérség Yperntől délkeletre részben hátba kapott, az ellenségnek **szokatlanul súlyos veszteségei** közt már tüzelésünkben teljesen összeomlottak. Lisernének az ellenséges tüzérség által teljesen összelőtt házait a múlt éjjel kiüritettük. Az ezektől közvetlenül keletre a csatorna bal partjain fekvő hidfőt tartjuk. Az Ypern melletti eddigi harcokban 20 géppuskát zsákmányoltunk Poperinghe fontos vasúti csatlakozási pontot és főhadtáphelyiséget, amely mintegy 12 kilométernyire fekszik Yperntől nyugati irányban, már is látható eredménnyel bombázni kezdtük. Az Argonnei erdőségben Vienne le Chateautól északra keletre a franciáknak egy éjjeli támadását visszavertük. A Maas magaslatokon tegnap is további előnyüket vívtunk ki, noha a franciák újabb erősítéseket vontak a küzdelembe. Az ellenségnek Combres hadállásunk ellen intézett támadása megghiúsult. Az Ailly erdőben heves támadást az ellenség nagy veszteségek mellett visszavertük. Ettől keletre sem nyert az ellenség tért. Bois de Pretrében éjjeli szuronyharcban sikeresen előbbre küzdöttünk. Hartmansweilerkopfon levő hadállásunk ellen az ellenség tegnap este több ízben támadt. Valamennyi támadás kudarcot vallott.

**Legtöbb hadvezetőség.**

(Minist. sajtóoszt.)

**Lelőtt orosz aviatikusok.** Szobos községnél néhéz tüzérségünk tegnap leszállásra kényszerített egy Sikorski-típusú orosz repülőgépet. A repülőgépén négy pilóta volt, akik közül három holtan ért a földre. A légi jármű vezetője élve fogságba került.

### Parlamentari hírek.

— Saját tudósítónk távirati jelentése. —

Budapest, április 28.

**A képviselőház** tegnap délutáni ülésén a törvényhatósági választójogot tárgyalták. Sággy Gyula a javaslatot nem fogadja el. Polonyi Géza azt javasolja, hogy a törvényhatósági választásokat három hónappal a békekötés után tartsák meg. Beszéde folyamán súlyos támadást intéz a főváros ellen, Springer, Mezőssy és Vázsonyi megvédik a fővárost. Sándor János belügyminiszter mára halasztotta beszédét. Az ülés vége esti nyolc órakor.

A főrendiház ma tárgyalja a népfelkelő javaslatokat. A pénzügyi központ dolgában tegnap este Teleszky pénzügyminiszterrel tanácskozás volt, amelyen részt vettek Andrassy, Szerényi, Rakovszky. Végleges megállapodás nem történt.

A ház csütörtökön formális ülést tart, pénteken és szombaton nincsen ülés, hétfőn az indemnitást tárgyalják. Szmercsányi ma interpellációt tesz az elő a szerémségi és boszniai állapotok tárgyában.

A munkapárt tegnap esti ülésén a sajtótörvény módosítására vonatkozó javaslatot elfogadták.

### A harcterekről.

Rotterdam, április 28. A németek az Iser csatorna tulsó oldalán folyton előnyomulásban vannak. Sikeresen és nagy eredményekkel bombázzák az angol és a francia főhadállásokat.

Konstantinápoly, április 27. A török főhadiszállás újabb jelentései: A Kabatebenél partra szállott ellenséget súlyos veszteségekkel visszavonulásra kényszerítették a törökök. Az ellenség a hajókra szállva sietve menekült. Aribuno előtt a törökök elsüllyesztettek egy angol szállítóegységet, négy dandárnyi ellenséges haderőt a tengerbe kergettek.

Stockholm, április 27. A japánok hír szerint tízezer fojtó-gázt fejlesztő bombát szállítottak Oroszországba.

### Statáriális akasztás Szegeden.

Szeged, április 28. Kálla Illés itteni löpőpoló rablógylókosságot követett el, amiért statáriális uton halálra ítélték. Az ügyészség a kivégzés végrehajtására Bali Mihály hóhért táviratilag Szegedre rendelte, aki már oda is érkezett.

### Kuzmanek Nisni-Novgoródban.

Győr, április 28. Kuzmanek Hermann, Przemysl hős várvédője tegnap táviratozott Győrben lakó feleségének, hogy Kiewből tovább viszik végleges fogságába, Nisni-Novgoródba.

# Más városokban

is van élelmiszerdrágaság, más városokban sines bőség bizonyos cikkeknél. Ez elkerülhetetlen, ezen változtatni nem lehet, csak enyhíteni. Bizonyos élelmicikkek, főleg a külföldről importáltak, a megnövekedett fogyasztás, a csökkent termelés következtében, megfogynak és megrágnak. Sajnos, ezt az állapotot élelmes spekulánsok, lelketlen, kapzsi vállalkozók arra használják föl, hogy összevásárolják és visszatartják az árukat hogy ezáltal mesterséges hiányt teremtvé 50-100 százalékkal emellessék az árakat

A hatóságoknak ezekben a nehéz időkben minden erejükkel, a rendelkezésre álló összes eszközökkel arra kell törekedniök, hogy ezt a gaz manővert meghiusítsák és a drágaságot abba a mederbe szorítsák, melyet a háboru elkerülhetetlenné tesz. Csak a természetes drágaságot szabad megürni, a mesterséges drágaság ellen minden fegyverrel harcolni kell. Ez az itthoni háboru majdnem olyan fontos, mint az, mely a fronton folyik.

A mi hatóságunk — ezt szívesen elismerjük — tett is egyetmást a drágaság csökkentésére: megtiltotta a kofák elővásárlását, gondoskodott arról, hogy a lakosságot lisztel ellássa és megbüntetett néhány piaci árúst, akik indokolatlanul drágán, vagy a maximális árakon felül árústították áruikat.

Ez mindenesetre valami, de sajnos, nem elég. Hogy miért nem elég és mi mindent lehetne és kellene még tennie a hatóságnak, ezt nem fejtegetjük bővebben, megelégszünk azzal, hogy ideiktatjuk a Városok Lapja következő híreit:

**Hatósági rizs és kávé elárúsítás.** Szalay József dr. szegedi főkapitány a tanácsulésen előterjesztette, hogy a hatósági élelmiszerboltban több újabb élelmicikk beszerzése volna ajánlatos. Fiuméből — a tanács meghatalmazása alapján — ötven métermázsas elsőrendű rizst fognak Szegedre szállítani. A kétféle minőségű rizst métermázsánként 152 és 136 koronáért

fogják, tehát a beszerzési áron árusítani. A főkapitány a rizs-készleten kívül még kávéval is el fogja látni a város közönségét. Tíz métermázsas kávéhoz Szegedre Fiuméből, amit rövid időn belül a hatósági élelmiszerboltban a közönség rendelkezésére bocsátanak.

**Városi halárúsítás** A Marosvásárhelyen is súlyos husrágaság és husmizériák enyhítésére életrevaló intézkedést kezdeményezett Csizsér Albert városi főjegyző. Az ő indítványára a városi tanács tárgyalásokat folytat a budapesti vásárcsarnok hal-kereskedőivel az iránt, hogy állandó halszállítás biztosításával a lakosságot olcsó és friss halhoz juttassák. A hal árusítását akár egy kereskedői cég, akár a mészáros-testület tagjai vállalnák.

**Hatósági cukor.** Debrecen városnak két vagon cukor érkezett, amelyet a város vásárolt, hogy a lakosságnak ne kelljen túlmagas árakat fizetnie. A cukrot a lakosság hatósági utalványra kapja és pedig kockacukrot 96 fillérért. Egy ember havonta egy félkilót kap. A város babot, burgonyát, káposztát ad el a lakosságnak.

**A köz ellátás Veszprémben.** Miután Veszprém város a lisztellátás kérdését kielégítően megoldotta, a tanács a fa-, szén- és legujabban a zsír beszerzést és szétosztást vette programjába. Komjáthy László dr. polgármester az ország különböző szén-nagykereskedőitől és kocsyártóitól kért ajánlatot körülbelül 400 vagon porosz szént illetőleg 100 vagon kocsz szállítására; egyik bakonyi uradalomban biztosított a város számára közel 1000 köbméter tüzfát; a városi erdőn kitermelt több évi vágásterrületet, beszerzett 1000 méter burgonyát, most pedig hazai és külföldi terménykereskedőkkel sertészsír beszerzése érdekében folytat eredményesnek ígérkező tárgyalásokat.

Hány városban van hatósági mészárszék, pékműhely, élelmiszerüzlet, zsír és szalonnaárúsítás, arról nem is beszélünk.

## Ellenséges repülők a Szerémség fölött.

### Hogyan figyelmeztetik Ujvidéket a repülőkre.

Az Ujvidéki Napló a cs. és kir. péterváradai és ujvidéki várparancsnokság engedelmével közli a következőket.

Pénteken d. u. a Szerémség fölött ellenséges repülőgépek mutatkoztak. A cs. és kir. petrováradin- és ujvidéki várparancsnokság megtette a szükséges óvintézkedéseket. Megnyugtathatjuk tehát a közönséget. Egészen nyugodtan és az esemény helyes mértékével kell ezen hadi ténykedést is befogni és elbírálni. Az ellenséges repülőgépeknek nagy magasságban kell mozogniök és így, ha bombavetéssel is foglalkoznának, nem okozhatnak nagy kárt, mert hatásuk nagyon csekély és lokális jellegű.

Ismételten figyelmeztetjük a lakosságot, hogy rendkívül szigorúan tartsa magát a kiadott utasításokhoz. Főleg állandán gon-

doskodják kellő mennyiségű gyertyakészletről. Különbön jelezhetjük, hogy az ellenséges repülőgépek visszazálltak.

Ebből az alkalomból Ujvidék város főkapitánya, Payerle a következő rendeletet bocsátotta ki.

Ellenséges repülőgép közelédtét a petrováradin- és ujvidéki várparancsnokság a vár fokán levő toronyból fogja jelezni és pedig egy kék zászló kitűzésével (éjjel kék-lámpa Ujvidék felé fordítva) és 3 percig tartó megszakitással nélküli csengetéssel. Ugyanekkor a városi torony öre szintén 3 percig csenget.

A veszély elmúltát ugyancsak a vár tornyából jelzik a kék zászló bevonásával és kétszeri megszakitással 1 percig tartó csengetéssel; ekkor a városi toronyör kétszeri megszakitással 1 percig csenget.

Egyébként újlag felhívom a lakosságot, hogy előzőleg tett intézkedéseimet fogantartsa s bármely eset adódna, viselkedjenek nyugodtan.

**HASZNÁLTUNK HADISEGÉLY BÉLYEGET**

## HIREK.

### Az új lisztkeverés.

Tegnap számunkban foglalkoztunk azzal a kérdéssel, nem lehetne-e a városi lisztet csak 50% kukoricaliszttel keverni. Ertesülésünk szerint Weisz Nándor tanácsnok ebben az ügyben legközelebb már Budapestre utazik, hogy a miniszterium engedélyt kieszközölje ahhoz, hogy a város által árusított lisztet ezentul 50% arányban keverhessék. A városnak u. i. kellő mennyiségű árpa van és így a buza-árpa-kukorica lisztkeverésnek semmi sem állja útját. Kérni fogja ezenkívül a tanácsnok azt is, hogy a lisztet ne keverten, hanem az egyes lisztnemeket külön-külön hozhassa forgalomba a város, a betegeknek, öregeknek és gyerekeknek pedig finom lisztet is adhasson.

**— Két kocsi rakomány kenyér** jött be tegnap előtt este Csávolyról. Ezt a kenyeret a csávolyi pék árusítására hozta Bajára. A két kocsi rakomány kenyeret lefoglalta a rendőrség, de tekintettel arra, hogy a város közlélemezéséről van szó, reggel kiadta a rendőrség a kenyeret az elárúsítónak, aki ellen azonban megindították az eljárást, mert iparigazolvány nélkül foglalkozott Baján iparszertűfeg kenyérárusítással és azért is, mert a kenyeret a megállapított 48 fillér helyett 68-72 fillérért árusította kilónként

**— Vaskereszt egy szabadkai városi tisztviselőnek.** A mozgósítás első napjaiban vonult be ezredéhez, a szabadkai tisztviselők közül dr. Fehér Sándor tanácsjegyző. A háboru kitörése óta, állig egy-két nap kivételével, Fehér Sándor állandóan a harcra felkészítet szolgálatot. Végigküzdötte a szerbini hadjáratot és most legutoljára három hónappal ezelőtt ment fel csapatával az északi harcra, ahol vitézül harcolt. Most annak a hírt vesszük, hogy a Zwinini magaslát megvívásánál a Kárpátokban annyira ki-tüntette magát, hogy megkapta a német vaskeresztet. A szabadkai honvédek a németekkel együtt foglalták el a magaslátot s a német csapat parancsnoka ajánlotta vaskeresztes kitüntetésre a német császárnak.

**— Asszonyok a városházán.** Soha annyi asszony nem járt a lajai városi székházban, mint mostanában. Az asszonyokat kétféle ok viszi a városi székház folyosójára. Az egyik az, hogy sok asszony türelmetlenül sürgöti a hadisegélyt és ezért némelyik heteket túlt a városházán. A másik ok azért viszi az asszonykat a városházára, hogy kevesebb kenyérlisztet és több nullás lisztet kapjanak. A lárház, elégedetlenkedő, türelmetlen asszonyok tegnap is ott jártak a városházán, de csak az öregek, betegek és sok gyerekes családnyák kaptak egy kevés nullás lisztet. Erdekes, hogy a legtöbben sokalják a kenyérlisztet és mind könyörög, hogy az utalványozott mennyiségnek csak a felét vehesse igénybe.

**— Királysértésért letartóztatott kereskedő.** Néhány nap óta a szegedi törvényszék fogházában van tartóztatva Molnár Megyeri Lukács gazdag sertéskereskedő, a törvényhatósági bizottság volt tagja. Molnár Megyeri, Pertis

volt szabadkai tómeisterrel borozott, Borozgatás közben szökegült az újabb katonai behívókról is és Pertiits tréfásan ugratta Molnár Megyerit, hogy nemsokára neki is el kell menni katonának. A részeg sertés-kereskedő erre sértő megjegyzést tett a királyné Mint a Szabadkai Hétfői Hírlap írja a borozó pajtás maga jelentette fel Molnárt, akit a feljelentés alapján letartóztattak. Minthogy a királysártési pereket szegedi törvényszék tárgyalja, Molnár Megyerit átvitték Szegedre.

— **Szabadkai tanár orosz fogságban.** Kertész Samu, szabadkai kezeskedelmi iskolai tanár, egy bajai urilány vőlegénye, aki még Lemberg elfoglalása alkalmával került orosz fogságba, a napokban levelet írt Bajára menyasszonyának, amelyben közli, hogy a fogságban is folytatja mesterségét: könyvelésre fauit. Magyar, német és orosz tanítványai vannak, a tanítás nyelve azonban német.

— **Szőlősgazdák a városházán** Kedden délelőt ismét mozgalmas élet volt a városházán a gazdasági tanácsnok hivatala előtt. Ezuttal férfiak tolongtak a folyosón, nem asszonyok és nem lisztet sürgettek, hanem részgálic iránt érdeklődtek. Weisz Nándor gazdasági tanácsnok összeírta azokat a szőlősgazdákat, akik részgálicra reflektálnak és — minthogy a város által rendelt permetező anyag már legközelebb meg is érkezik — a jegyzett és kifizetett részgálicot a jelentkezők közt a jövő héten szét is fogják osztani.

— **Alboderma** kézfinomító a kezet 3 nap alatt bársonysimává és hófehérré teszi. Kapható egyedül Lovasy Ödön üdvöztető gyógyszerárában, Baja. Egy füveg ára egy korona. Egy próbafüveg 60 fillér.

Felelős szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsajtóján Baján, Mátyás király-tér 8.

## Aspirin-tabletták

A fej és fogfájásnál, rheumánál, influenzaánál stb. elismert fájdalomcsillapítószert; sokszor kisebb értékű készítményekkel utánozzák, hogy biztosan valódi Aspirint kaphjunk, vegyük a „Bayer”-féle Aspirin-tablettákat. Egy cső 20 á 0,5 g-os tablettát tartalmaz ára 1 kor. 29 fill. Utazásokat ajánlunk.

Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.



## Elköltözés miatt

eladom összes lakberendezésemet, bútoraimat, konyhaberendezésemet és házi eszközöket.

Postaépület emelet, naponta d. u. 3 és 5 óra közt Lövenstein Sándor

## Eladó ház.

Néhai Körösfői József tulajdonát képezett József város részben, Sip u. 14. sz. a. fekvő, három szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló, jó karban levő lakház előnyös feltételek mellett eladó. Ertekezni Adabassich Gyula, közgyámnál Árpád-u 44.

Ajánljuk világ-hírű és kiváló **magánjáró** és vontatásu gőz-és benzín cséplő-gépeinket **magánjáró**

kötő- és lűrészelő gépeket, közép és magas nyomásu nyers olaj motorokat szalmazpréseket.

Kellner és Schanzer  
Budapest, Kálmán-u. 3.

Egy öt szobából álló **emeleti lakás** mellékhelyiségekkel együtt azonnal kiadó.

Bővebbet Michitsch házban, Zárda-utca 5. szám alatt lehet :: megtudni. ::

**Tiszta makulatura** ujságpapír különként ....olcsón kapható....  
Corvin-nyomda Mátyás király tér 8

## Veszek

régi porcellánt, régi piros üvegpoharat, régi órát és egyéb régiségeket.

Cím a lap kiadóhivatalában.

**Fontos: Néikülözhetetlen! Nagyszerű! Gazdaságoknak, géptulajdonosoknak kevés pénzért finom lisztet készítő malma lehet.**



Uj malomjárat!



Örlőkövek, sikszítával együtt szerelve a járat nagyság szerint darál óránként 100—800 kilót, finom lisztet készít óránként 20—140 kilót. Tökéletes kézidaráló, svéd marokrakó és kéveköthő aratógépek.

KELLNER és SCHANZER  
Budapest, Kálmán-u. 3.

## Nősülni óhajt

60 éves férfi, kinek évi fizetése 1800 kor. nyugdíjkepes. Nőül venne 50—60 év körüli özvegyasszonyt némi hozománnyal.

Levelet kérem a lap kiadó hivatalába címezni „idősb férfi” címmel.

# „Corvin”-nyomda

**A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**

**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál, influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget **csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek meghűléseit** legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a **gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.**



KATONÁINK ÉLETMENTŐJE A  
**„SZANITÉC”  
TETŰPOR**

**BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK**  
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol **ezidő-szerint is VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖL-CSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) függőnöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset** elleni biztosításokat.